

# 习近平就中老建交60周年同老挝党中央总书记、国家主席通伦互致贺电

据新华社电 4月25日,中共中央总书记、国家主席习近平同老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦就中老建交60周年互致贺电。

习近平在贺电中指出,中老是社会主义友好邻邦和牢不可破的命运共同体。建交60年来,中老始终心意相通、真诚相交,坚持弘扬和践行和平共处五项原则,给两国人民带来了实实在在的福祉,树立了国家间交往的典范,为推动构

建人类命运共同体作出了积极贡献。新冠肺炎疫情发生后,中老同舟共济、携手抗疫,生动诠释了患难与共、守望相助的命运共同体精神。

习近平强调,我高度重视中老关系发展,愿同总书记同志一道努力,以落实构建中老命运共同体行动计划为主线,密切高层往来,加强战略沟通,深化务实合作,推动中老命运共同体建设在下一个60年不断迈上新台阶,使两国人民永

做好邻居、好朋友、好同志、好伙伴。

通伦在贺电中表示,热烈祝贺以习近平同志为核心的中共中央在推进新时代中国特色社会主义事业中取得的伟大成就,衷心感谢中方为老方抗击疫情、推动经济社会发展提供的宝贵援助和大力支持。老中关系正处于历史最好时期,老方愿同中方深化全面战略合作,扩大各领域友好交往,推动老中命运共同体建设持续发展。

同日,国务院总理李克强同老挝政府总理潘坎也互致贺电。李克强在贺电中说,站在新的历史起点,中方愿同老方巩固政治互信,推进互利共赢合作,办好建交和中老友好年庆祝活动,不断丰富中老命运共同体内涵,为两国全面战略合作注入强大动力。潘坎在贺电中说,老方始终珍视老中友好关系,愿同中方弘扬优良传统,深化务实合作,推动老中命运共同体建设走深走实。

韩正在广东调研强调

## 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 坚定不移深化改革开放 坚定不移推动高质量发展

据新华社电 4月23日至25日,中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在广东广州、汕头、潮州调研。韩正强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移深化改革开放,坚定不移推动高质量发展。

韩正走进广州永庆坊微改造项目,考察城市更新情况;到广州塔俯瞰广州全貌,听取城市规划建设等情况汇报;到广州阅江路会展西碧道示范段、海珠国家湿地公园,调研城市公共设施建设、水环境治理情况;前往汕头侨批文物馆、陈慈黉故居和潮州广济桥、饶宗颐学术馆等,了

解潮汕文化保护传承及古建筑修缮保护情况。他指出,城市更新要因地制宜,不能大拆大建,要加强对传统文化和历史遗迹保护,使大家记住历史、留住乡愁。要加强水环境治理,还绿于民、还景于民,让人民群众享受到更加美好的生态环境。

韩正来到粤港澳大湾区(广东)创新创业孵化基地,走进广州市天河区港澳青年之家,与港澳青年交流座谈。韩正说,港澳是你们的家,广东是你们的家,大湾区是你们的家,祖国是你们的家。希望大家在通过自身努力实现奋斗目标和人生价值的同时,结合自身经历和所见所闻,积极宣传大

湾区和祖国内地的真实情况,帮助更多港澳青年了解大湾区,支持和促进香港、澳门更好融入国家发展大局。有关方面要进一步完善政策,帮助解决这些港澳青年的住房、子女教育、医疗等实际困难。

韩正来到广州国际生物岛广州实验室,详细了解实验室筹建及开展呼吸疾病领域科研攻关情况。韩正充分肯定实验室取得的成果,鼓励他们积极探索科技体制创新,为保护人民健康作出更大贡献。

韩正前往广州市罗岗和苑保障性住房小区,听取保障性住房项目总体规划和拆迁安置房情况介绍,走进公租房承

租人家中,详细了解住户申请条件、住房面积以及租金、租期等。韩正强调,要增加公共租赁住房供给,鼓励地方探索更好的经验,下大力气解决大城市住房突出问题。

韩正来到中共中央至中央苏区秘密交通线汕头交通中站旧址,了解红色历史和革命文化保护情况。韩正说,要大力发扬红色传统、传承红色基因,把党史学习教育同解决实际问题结合起来,切实为群众办实事解难题。

中共中央政治局委员、广东省委书记李希参加上述活动。

## 国办印发《关于加强城市内涝治理的实施意见》

据新华社电 国务院办公厅日前印发《关于加强城市内涝治理的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》明确,到2025年,各城市因地制宜基本形成“源头减排、管网排放、蓄排并举、超标应急”的城市排水防涝工程体系,排水防涝能力显著提升,内涝治理工作取得明显成效;有效应对城市内涝防治标准内的降雨,老城区雨停后能够及时排干积水,低洼地区防洪排

涝能力大幅提升,历史上严重影响生产生活秩序的易涝积水点全面消除,新城区不再出现“城市看海”现象;在超出城市内涝防治标准的降雨条件下,城市生命线工程等重要市政基础设施功能不丧失,基本保障城市安全运行;有条件的地方积极推进海绵城市建设。到2035年,各城市排水防涝工程体系进一步完善,排水防涝能力与建设海绵城市、韧性城市要求更加匹配,总体消除防治标准内降

雨条件下的城市内涝现象。

《实施意见》从三个方面部署了重点工作任务。一是系统建设城市排水防涝工程体系。实施河湖水系和生态空间治理与修复、管网和泵站建设与改造、排涝通道建设、雨水源头减排工程、防洪提升工程。二是提升城市排水防涝工作管理水平。强化日常维护,汛前要全面开展隐患排查和整治,清疏养护排水设施,实行洪涝“联排联调”,提升应急管理能力,加

强专业队伍建设,加强智慧平台建设。三是统筹推进城市内涝治理工作。优化城市布局加强竖向管控,强化规划管理与实施,加快开工建设一批内涝治理重大项目,强化监督执法。

《实施意见》要求,各地区各有关部门要认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,在“十四五”时期加快治理城市内涝,落实责任、加大投入、加强保障、健全制度,力争5年内见到明显成效。

## 澳大利亚无端撕毁“一带一路”协议 为什么说是在开历史倒车?

据新华社电 4月21日,澳大利亚外交部长玛丽斯·佩恩在一封电子邮件声明中说,澳大利亚联邦政府取消了维多利亚州与中国国家发展和改革委员会签署的“一带一路”合作谅解备忘录和框架协议。消息一出,立即引发广泛关注。

一面是以澳大利亚维多利亚州州长丹尼尔·安德鲁斯为代表的地方官员盛赞“一带一路”,认为“一带一路”可以为澳方带来丰富机遇和可观收益;另一面是澳总理莫里森、外交部长佩恩等澳联邦政府高官频频对“一带一路”构陷抹黑,最终以“不符合澳外交政策”这样模糊不清、毫无依据的罪名撕毁双方协议。

安德鲁斯欢迎“一带一路”合作的理由很合理,出于自身的发展需要——

维多利亚州是澳大利亚传统经济大州,中国是维州第一大贸易伙伴和重要投资来源地、第一大海外留学生和国际旅游收入来源国。与中国开展“一带一路”合作,维州将能够获得资金、技术和经验,创造就业机会,重振经济,尽快走出疫情的阴霾。

维州对同中方达成在“一带一路”框架下的互惠合作一直有着非常积极的意愿。2018年,维州政府同中国签署了“一带一路”合作谅解备忘录。2019年,安德鲁斯率团赴北京出席第二届“一带一路”国际合作高峰论坛,并与国家发改委签订共同推进“一带一路”建设框架协议。

澳联邦政府排斥“一带一路”的理由很荒谬,堪称睁着眼睛说瞎话——

联邦政府一些高官完全无视其地方政府的诉求,多次妄称维州同中国的“一带一路”协议“不透明”“与澳国家外交政策不符,违背澳国家利益”,强令维州“立即退出协议”,最终通过行政手段悍然撕毁协议,丝毫不遮掩其急不可耐的嘴脸。佩恩随后声称“无意针对任何国家”“与中国仍是合作伙伴”,更是此地无银三百两之举。

事实上,澳联邦政府并非从一开始就对“一带一路”持否定态度。2015年8月,第二次中澳战略经济对话期间,双方就表达了将“一带一路”与澳大利亚北部大开发倡议相对接的意愿。分析人士指出,导致澳联邦政府态度大转弯的主要

因素包括美国的指使胁迫以及澳方个别官员的恐华排华情绪。

“澳联邦政府将自己牢牢地绑在美国的战车上,心甘情愿地做反华急先锋,这样的做法相当不智。”中国人民大学国际事务研究所所长王义桅说。

他说,澳方应该清楚认识到,相关协议是澳地方政府自愿同中方签署的,澳联邦政府撕毁协议的做法是政治干涉经济的典型表现,有悖于市场经济原则和经济发展规律,势必遭到国内商界的强烈反感和反对,这种毫无契约精神的行为也使澳方自身的形象和信誉严重受损。

“一带一路”是大家携手前进的阳光大道。截至1月30日,中国已经同140个国家和31个国际组织签署205份共建“一带一路”合作文件。面对新冠肺炎疫情,“一带一路”合作伙伴相互支持,缔结起团结抗疫、共同发展的“命运纽带”。与维州政府相比,澳联邦政府的一些人,着实把路走窄了。

华东师范大学澳大利亚研究中心主任陈弘说,佩恩在访问新西兰行程中突

然宣布撕毁协议,这一时间节点同样耐人寻味。“澳政府意图通过自身的行动逼迫周边国家站队,对华敌意暴露无遗,甚至咄咄逼人。澳方似乎认为美国要在全球掀起反华阵营,共同打压中国,而中国已经处于弱势,所以他们要提早站队,冲在前面。”

“澳大利亚在反华道路上一意孤行,损害的是其自身国家利益。中国对澳大利亚投资正在大幅减少,据澳大利亚贸易部官员预估,澳洲几乎所有行业的对华贸易额骤降40%。”陈弘说,澳联邦政府此举不顾本国民生,是短视的政治投机主义。

陈弘表示,近几年中澳关系持续走低,引人担忧。在这样的背景下,澳联邦政府非但没有采取改善两国关系的措施,更悍然撕毁协议,可以看出他们在对华关系上执迷不悟,一条道走到黑。澳联邦政府如此行事,就必将承受两国关系进一步恶化的恶果。“作为一个出口型国家,丢掉了中国这么大的市场,其自身经济势必遭受巨大影响,这是彻底的战略错误。”